

दारिद्र्य: एक गुंतागुंतीची समस्या!

दारिद्र्याचे बहुआयामी दृष्टिक्रम देशभरातील गरिबीची वाढती लोकसंख्या, जातीवाद, श्रीमंत आणि गरीब वाढती आर्थिक दरी, बेभरवशाची शेती, भ्रष्टाचार, पुराणमतवादी विचार, बेरोजगारी, निरक्षरता आणि वेगवेगळ्या साथीच्या रोगाचा फैलाव आदी प्रमुख कारणे असली तरी वाढता उपभोगवाद, चंगळवाद आणि अपुरा रोजगार यामुळेच अधिक विषमता आणि अधिक दारिद्र्य असे एक दुष्टचक्र निर्माण झालेले दिसते. संयुक्त राष्ट्र संघटनेच्या शाश्वत विकासाच्या उद्दिष्टानुसार लोकांना विशिष्ट निवडीमुळे नव्हे तर अन्न, घर, जमीन, आरोग्य या कारणांमुळे गरिबीत जीवन जगण्यास भाग पाडले जाते. वाचनीय व चिंतनीय लेख श्री कृष्णकुमार गोविंदा निकोडे गुरूजींच्या सुंदर शब्दशैलीत... संपादक.

आजही जगातील ८ ते १० टक्के लोक प्रतिदिवस १.९० डॉलरपेक्षा कमी उत्पन्नावर उदरनिर्वाह करतात. तर भारतातील एकूण लोकसंख्येपैकी सुमारे ३६ कोटी लोक मुलभूत सोयीसुविधांपासून वंचित आहेत. या पार्श्वभूमीवर सकल अर्थव्यवस्थेच्या सट्टे वाढीसह अर्थव्यवस्थेचा फायदा वंचित समाजापर्यंत पोचेल, शिक्षण, आरोग्य आणि दरडोई उत्पन्न सुधारक अधिकाधिक नागरिकांना दारिद्र्यरेषेच्या परिघाबाहेर कसे आणता येईल, यादृष्टीने चिंतन होणे आवश्यक आहे. जागतिक बहुआयामी दारिद्र्य स्थिती गरिबी मोजण्यासाठी केवळ उत्पन्न हा निकष महत्त्वाचा नसून पोषण, बालमृत्यू, शालेय शिक्षण, शाळेची उपस्थिती, स्वयंपाक इंधन, स्वच्छता, पिण्याचे पाणी, वीज, गृहनिर्माण व घरगुती मालमत्ता अशा १० निकषांच्या आधारे गणना केली जाते. संयुक्त राष्ट्रसंघाच्या २०२०च्या जागतिक बहुआयामी गरीबी निर्देशांक-एमपीआय अनुसार १०७ विकसनशील देशांमधील सुमारे १.३ अब्ज लोक दारिद्र्यामध्ये असल्याचे दिसते. त्यामध्ये जवळपास ५५८ दशलक्ष लोक उप-सहारा आफ्रिकेतील आणि ५३० दशलक्ष दक्षिण आशियामधील आहेत. ६७ टक्के लोक मध्यम उत्पन्न असलेल्या देशांमधील आहेत. जगभरातूनच दारिद्र्य निर्मूलनाचे प्रयत्न सुरू आहेत. पण अजूनही बऱ्याच देशांमध्ये मुलभूत सोयीसुविधांची कमतरता आहे. यामध्ये प्रामुख्याने उपासमार, आरोग्य सेवा, पीछेक अन्नाची कमतरता, असुरक्षित घरे, सामाजिक अन्वेषण, धोकादायक कामाची परिस्थिती, असमान संधी आणि मर्यादित राजकीय प्रवेश आदी संकटांना सामोरे जावे लागते. जगातील कोट्यवधी लोक अत्यंत गरीबीने जगत आहेत. जागतिक पातळीवर उत्पन्न असमानता वाढत असून गत काही वर्षात अन्नाविषयांच्या संपत्तीत १२ टक्क्यांनी वाढ तर गरीबांच्या संपत्तीत ११ टक्क्यांची घट झाली आहे. यामुळे शाश्वत विकासासाठीच्या २०३०च्या अजेंड्यानुसार सर्वसमावेशक, शाश्वत आणि न्याय्य आर्थिक वाढीसाठी पूर्णपणे गरिबी उच्चाटनाचे आव्हान कायम आहे. विषमताविरहीत विकासाचे आव्हान देशात गेल्या कित्येक दशकांपासून सरकारचा गरिबी निर्मूलनाचा प्रयत्न सुरू आहे. बिहार, झारखंड, उत्तर प्रदेश आणि मध्य प्रदेश या राज्यांमध्ये देशातील अर्ध्याहून जास्त गरीब जनता आहे तर दिल्ली, केरळ आणि गोवा या राज्यांमध्ये गरिबीचे प्रमाण सर्वात कमी आहे. संयुक्त राष्ट्र संघाच्या २०२० च्या जागतिक बहुआयामी दारिद्र्य निर्देशांकानुसार देशाने दारिद्र्य-निर्मूलनाच्या दरात गेल्या दहा वर्षात लक्षणीय प्रगती केली, ही बाब स्वागतात अर्जूनही ठरते. मात्र आरोग्य ही देशातील अजूनही एक मोठी समस्या असून अनेक खेडी सक्षम अशा आरोग्य

सोयीसुविधांपासून वंचितच आहेत. दुर्दैवाची बाब अशी की, सरकारकडून शिक्षण, आरोग्य यासारख्या मुलभूत सोयीसुविधांवर केल्या जाणाऱ्या खर्चाचा लाभ फार थोड्या लोकांपर्यंत पोचतो. वर्ल्ड बँकेचे माजी संशोधन संचालक मार्टिन रॅवॉलियन यांनी म्हटल्याप्रमाणे गरिबी निर्मूलन करून सामाजिक सुधारणा करण्याच्या मार्गातले सर्वात मोठे आव्हान आहे, ते वाढत्या विषमतेचे! एकीकडे विकास धोरण सर्वांत जास्त गरीब असणाऱ्यांकडे पुरेशी पोचत नसल्याची वस्तुस्थिती आहे तर दुसरीकडे असमान संपत्ती वितरणामुळेही सामाजिक समावेशकतेला अडथळा निर्माण होतो आहे. त्यामुळे निती आयोगाच्या २०१९ च्या शाश्वत विकास अहवालानुसार गरीबी उपासमार आणि अधिक असमानता वाढल्याचे स्पष्टपणे दिसते आहे. कारण देशभरातील १० टक्के श्रीमंताकडे देशातील एकूण संपत्तीच्या ७७.४ टक्के संपत्ती आहे तर उर्वरित बहुसंख्य लोकांना रोजीरोटीचा प्रश्न भेडसावतोय. ऑक्सफॅम या आंतरराष्ट्रीय संस्थेच्या रिवाई वर्क, नॉट वेल्थ या अहवालामध्ये २०१८ ते २०२२ या काळात देशात अन्नाविषयांच्या संख्येत तब्बल ७० टक्क्यांनी वाढ होईल, असा अंदाज आहे. दारिद्र्याचे बहुआयामी दृष्टिक्रम देशभरातील गरिबीची वाढती लोकसंख्या, जातीवाद, श्रीमंत आणि गरीब वाढती आर्थिक दरी, बेभरवशाची शेती, भ्रष्टाचार, पुराणमतवादी विचार, बेरोजगारी, निरक्षरता आणि वेगवेगळ्या साथीच्या रोगाचा फैलाव आदी प्रमुख कारणे असली तरी वाढता उपभोगवाद, चंगळवाद आणि अपुरा रोजगार यामुळेच अधिक विषमता आणि अधिक दारिद्र्य असे एक दुष्टचक्र निर्माण झालेले दिसते. संयुक्त राष्ट्र संघटनेच्या शाश्वत विकासाच्या उद्दिष्टानुसार लोकांना विशिष्ट निवडीमुळे नव्हे तर अन्न, घर, जमीन, आरोग्य या कारणांमुळे गरिबीत जीवन जगण्यास भाग पाडले जाते. तज्ज्ञ सांगतात, की एखादी व्यक्ती गरीब असणे म्हणजे केवळ दारिद्र्यरेषेखाली जीवन जगणे असे नाही तर शिक्षण, आरोग्य, निवारा, कुटुंब, न्याय, समुदाय सहाय्य, जमीन, पत, संधी आणि क्षमता व इतर घटक यासारख्या भौगोलिक, जैविक आणि सामाजिक उत्पादक संसाधनांचा अभाव असतो. म्हणजेच दर दिवसाला दोन डॉलर्स किंवा त्यापेक्षा कमी उत्पन्न पातळी असते. कुपोषण, बेरोजगारी, विषमता असे बरेच घटक दारिद्र्यामध्ये भर टाकतात. यामुळे दारिद्र्य ही एक गुंतागुंतीची समस्या असल्याचे दिसते. समताविहित विकास हाच मार्ग विकसित देशांमध्ये दारिद्र्य व विषमता कमी होण्याची प्रवृत्ती असली तरी अद्यापही बहुसंख्य विकसनशील देशांत विकासाच्या वाढीबरोबरच दारिद्र्याही वाढते आहे. शिवाय कोरोना महामारीमुळे अर्थव्यवस्थेतील देवाण घेवाण ठप्प झाल्यामुळे कोट्यवधी लोकांचे रोजगार हिरावले गेले आहेत. त्यांच्या उत्पन्नावर नकारात्मक परिणाम झाला आहे. ही बाब बहुतांश नागरिकांना पुन्हा गरिबीत ढकलणारी ठरते. या पार्श्वभूमीवर भविष्यकाळाचा विचार करता वाढत्या उत्पन्न विषमतेतून दारिद्र्याही वाढले हे उघडच आहे. या सर्व बाबी विचारात घेता समाजातील वंचित, गरीब, दुर्लक्षितांना समान संधी देणाऱ्या सर्वसमावेशक, समताविहित विकासाचा मार्ग अवलंबावा लागेल. लोकांनी "भूषण" केली आहे. सासऱ्या लोकांवर शिवाजीनगर पोलीस स्टेशन मध्ये गुन्हा दाखल

दत्तात्रेय विसवळे हे माजलगाव विधानसभा लढणारच...

माजलगाव प्रतिनिध
माजलगाव तालुक्यातील धडाडीचे, सर्वसामान्यांचे नेते म्हणून ओळख असलेले मा.दत्ता विसवळे माजलगाव मतदार संघात सध्या विधानसभेसाठी तयारी करत असून येत्या काळात ते आमदार दिसतील असे सर्वसामान्य नागरिकांतून बोलले जात आहे व प्रस्थापिततासाठी पितासाठी नव्हे तर लोकशाहीत सर्वांना मुभाअसते राजकीय

मक्तेदारी मोडीत काढावी लागेल त्यामुळे मी माजलगाव विधानसभा लढणारच असे मत व्यक्त नेते दत्तात्रेय विसवळे यांनी केले आहे. प्रसंगी घुसखोरावर मात करून गरजू भरायी घ्यावी लागते. माजलगाव मतदार संघाचा पल्ला गाठण्यासाठी दत्ता विसवळे यांची पुरेपूर तयारी झाली आहे. व सर्वसामान्य जनतेची नाळ जोडली

आहे. मतदार खुल्या मनाने बोलत नसला तरी निवडणुकीच्या रणधूमाळीत भय मुक्तीसाठी दत्ता विसावळे यांना माजलगाव मतदार संघातील मतदार राजा बिनधास्त मतदान करेल.



सुषमा अंधारेंची पोस्ट, बदामरावांच्या गाठीभेटी व लक्ष्मण पवार यांची चुप्पी ने संभ्रम कायम

आ.लक्ष्मण पवार यांच्या राजकिय कौडीने कार्यकर्ते हवालदील

बीड - मिडीया पोस्ट केली यामुळे ऐन निवडणुकीच्या तोंडावर लक्ष्मण पवार यांची राजकीय कौडी झाली आहे. ही राजकीय कौडी फोडण्यासाठी आता शेवटच्या क्षणी लक्ष्मण पवार हे महाविकास आघाडीतील राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षाकडून निवडणूक लढविणार या चर्चांना पुर्णविराम मीळतो की काय ? अशी संभ्रमावस्था मतदार संघात वेग धरू लागली आहे मात्र या चर्चांमुळे लक्ष्मण पवार समर्थक हवालदील झाल्याचे दिसत आहे. महायुतीत गेवराईची जागा २०१४ व २०१९ असे दोन टर्म लक्ष्मण पवार यांनी भाजपाकडून जीकली मात्र



उत्तरण्याचा निर्णय लक्ष्मण पवार यांनी घेतल्याचे सांगितले जात होते मात्र गुरुवार रोजी शिवसेना उबाटा गटाचे उपनेत्या सुषमा आंधारे यांनी महाविकास आघाडीचे गेवराई मतदार संघाचे उमेदवार माजी मंत्री बदामराव पंडीत हेच असल्याचे सोशल मिडीयावर ठणकावून सांगितल्याने पुन्हा संभ्रम निर्माण झाला आहे, महायुतीचा उमेदवार लक्ष्मण पवार यांच्यासाठी राजकीय कौडी झाली आहे. ही कौडी फोडण्यासाठीच आता महाविकास आघाडीत खलबते सुरू असल्याची चर्चा मतदार संघात सुरू झाली आहे.

गत काही महिन्यांपासून सत्ताधारी आमदार असूनही पालकमंत्रींकडून विकास कामात डावलले जात असल्याचा आरोप करीत निवडणुकीतून माघार घेत असल्याचे जाहिर करून गुगली टाकली होती मात्र कार्यकर्त्यांच्या आग्रहाखाली पुन्हा निवडणुकीच्या मैदानात शरद पवार गटाकडून

आहे.गेवराई मतदार संघात राष्ट्रवादी काँग्रेस व भाजपाची मोठी व्होटबँक असून राजकीय पाया मजबूत आहे असे असतांना लक्ष्मण पवार यांनी थेट शरद पवार गटाकडे पसंती दर्शविली असल्याने अनेकांच्या भूवया उंचावल्या होत्या. राष्ट्रवादी काँग्रेस व शिवसेना उबाटा गेवराई विधानसभा क्षेत्रातून उमेदवार लढविण्याचा निर्धार केला असल्याने या क्षेत्राचे विद्यमान आमदार लक्ष्मण पवार यांच्यासाठी राजकीय कौडी झाली आहे. ही कौडी फोडण्यासाठीच आता महाविकास आघाडीत खलबते सुरू असल्याची चर्चा मतदार संघात सुरू झाली आहे.

आर्ट गॅलरीच्या वर्धापन दिना निमित्त महिला जागर व मतदान जागृती व्यंगचित्र प्रदर्शन कार्यक्रम संपन्न

बीड प्रतिनिधी - बीड येथील विश्वविक्रमी व्यंगचित्रकार आयुर्मंगलम निवासी मुक बधीर विद्यालयाचे शिक्षक श्री.सुहास पालीमकर यांनी उभारलेल्या व्यंगचित्र आर्ट गॅलरीच्या तिसऱ्या वर्धापन दिना निमित्त व बीड जिल्ह्याचे नाव दिनांक 17.10.2013 रोजी गिनिज बुक ऑफ वर्ल्ड रेकॉर्ड व वेब बुक ऑफ रेकॉर्ड मध्ये स्वीभूषण हत्या या विषयी 628 फुट लांबीची व्यंगचित्र पट्टीची नोंद झाल्याच्या घटनेस 11 वर्षे पुर्ण झाल्याचे औचित्य साधून महिला जागर व मतदान जनजागृती या विषयी प्रदर्शनाचे आयोजन करण्यात आले होते. या प्रदर्शनाचे उद्घाटन म्हणून बीड मधील प्रसिध्द मा.डॉ.सीमा सुभाष जोशी, मा.डॉ.सुनिता अनिल बारकुल, मा.श्रीमती वर्षा गाडे मॅडम (पोलीस निरीक्षक भरोसा सेल) मा.प्रा.ज्योती विनोद मुळूक, मा.श्री.परमेश्वर सानप (पो.उ.नि.) हे उपस्थित होते. यावेळी डॉ.सौ.सीमा जोशी म्हणाल्या की व्यंगचित्र माध्यम हे एक वेगळे माध्यम असून या माध्यमातून विविध उपक्रम



योजनांची जनजागृती उत्तम प्रकारे होते. पालिमकरांच्या विश्वविक्रमा वेळी आम्ही उपस्थित होतो. तसेच नवरात्री निमित्त महिला जागर उपक्रमास शुभेच्छा दिल्या. मा.डॉ.सौ.सुनिता बारकुल म्हणाल्या की, व्यंगचित्राचे विषय त्यावरील कॅप्शन आणि त्यावरील चित्रे यामुळे प्रभावी होतात. पालीमकरांच्या

व्यंगचित्रातून या तिन्ही गोष्टींचा उपयोग योग्य रितीने केलेला आहे. त्यामुळे भावना विषय व्यक्त होतो. पो.नि. मा.श्रीमती वर्षा गाडे म्हणाल्या की, पालीमकरांच्या व्यंगचित्राचे विषय हे उद्बोधक, आशयदर्शक असतात. प्रा.सौ.ज्योती मुळूक म्हणाल्या की, पालीमकरांचे कार्य सातत्य हे मी

बालपणापासून पाहत आहे ते आम्हाला प्रोत्साहन व प्रेरणा देते. पालीमकर सर यांच्या पत्नी सौ.ज्योती पालीमकर यांनी आमचे सर्व कुटुंब सरांच्या पाठीशी खंबीरपणे उभे आहे. त्यांचे अविगत अथक परिश्रम आम्हाला व भावी पिढीला प्रेरणादायी आहे अशा शब्दात त्यांच्या भावना व्यक्त केल्या. सरांचे कार्य पाहून मुलगी स्नेहा सुहास पालीमकर (मुळे) हिने पण तांदूळावर छत्रपती शिवाजी महाराज यांचे चित्र रेखाटून विश्वविक्रम केल्याची माहिती सांगितली. या कार्यक्रमा प्रसंगी ह.भ.प.भास्कर महाराज जोशी, मा.श्री. भास्करराव तुपसमुद्रे, श्री.भुजबळ सर, श्री.मिसाळ सर, टाकणखार मॅडम, समाजसेवक प्रविण पालीमकर, सौ.प्रणिता प्रविण पालीमकर,रुग्णसेवक शरद झोडगे,साम टिक्कीचे श्री.जीर सर, सौ.रंजनी भास्करराव जोशी श्री.मुंडे साहेब आदि मान्यवरांसह आनंदवाडी ग्रामस्त उपस्थित होते. कार्यक्रमाले सुत्रसंचलन सौ.स्वाती निलेश सर्वज्ञ यांनी केले.

लाडकी बहीण योजनेचे पैसे परस्पर काढून फसवणूक करणाऱ्यावर गुन्हा दाखल करा. (लाडकी बहीणीने जिल्हाधिकारी आणि जिल्हा पोलीस अधीक्षकांना दिले निवेदन)

बीड- (प्रतिनिधी) मुख्यमंत्री- माझी लाडकी बहीण योजनेचे पैसे परस्पर अँपद्वारे काढून इरफान बाबू शेख याने सबिाची फसवणूक केली आहे. सदरील प्रकरणाची थोडक्यात हकीकत अशी की, पती,सासू व दिर यांनी संगणकत करून दोन लाख रुपयांसाठी सबिावर जवळ-पास अडीच वर्षे प्रचंड जाच जुलूम केले असून तिचा अनचित शारीरिक व मानसिक छळ केला आहे.आणि ती गर्भवती असताना तिला रात्रीच्या वेळी घरात कोंडून

तिच्या पोटात,पाठीत व डोक्यात मारले आहे. आणि इरफानने तिच्या हातावर ब्लेड मारून जीवे मारण्याचा प्रयत्न केला असून ती गर्भवती असताना तिच्या पोटावर लोखंडी पाईपने मारहाण केली आहे. सबिाला पती,सासू व दिर यांनी अमानुषपणे मारहाण केल्यामुळे तिचा जिल्हा रुग्णालय,बीड येथे गर्भपात झाला असून, सासरच्या लोकांनी "भूषण" केली आहे. सासरच्या लोकांवर शिवाजीनगर पोलीस स्टेशन मध्ये गुन्हा दाखल

झाला असून सदरील प्रकरण माननीय न्यायालयात न्याय प्रविष्ट आहे सबिाला पती व सासूने अर्वाच शिबीगाळ करून जीवे मारण्याची धमकी देऊन घराबाहेर हाकलून दिल्यामुळे ती मजबूतीने एक वर्षांच्या लहान मुलासह माहेरी मामा व आजीच्या घरी राहत असून आजी तिचा सांभाळ करीत होती परंतु आजीचे निधन झाल्यामुळे ती दुःखी- कष्टी जीवन जगत असून तिच्या उदरनिर्वाहाचा प्रश्न बिकट झाला आहे. सबिाला लाडकी

बहीण योजनेमध्ये आशेचा किरण दिसल्यामुळे तिने अर्ज दाखल केला असता तिचा अर्ज मंजूर होऊन मुख्य डाकघर, बीड मधील तिच्या खात्यात पैसे जमा झाले.परंतु ती पैसे काढण्यासाठी गेली असता लाडकी बहीण योजनेचे तीन हजार रुपये परस्पर अँपद्वारे इरफानने काढले आहे.असे तिला समजले. इरफान हा पैशाचा लालची असून त्याचेवर यापूर्वी दोन लाख रुपयांसाठी सबिाचा छळ केल्यामुळे आणि गर्भपातास कारणीभूत असल्यामुळे

गुन्हा दाखल झालेला असताना आणि सदरील प्रकरण माननीय न्यायालयात न्यायप्रविष्ट असताना सुद्धा जाणीवपूर्वक इरफानने लाडकी बहीण योजनेचे शासनाने दिलेले पैसे परस्पर अँप द्वारे काढून सबिाची फसवणूक केली आहे. तरी इरफान बाबू शेख रा. चाऊस गल्ली, बालेपिरे बीड याचेवर तात्काळ गुन्हा दाखल करावा अशी विनंती सबिाने माननीय जिल्हाधिकारी व जिल्हा पोलीस अधीक्षक यांना केली आहे.



विधानसभेत किती पाडणार? उद्या २० तारखेला ठरणार

जरांगे पाटील २० तारखेला ठरणार आहेत की, पाडापाडी करायची की निवडणूक लढवायची.

पाडापाडी करणार की विधानसभा निवडणुकीत उमेदवार देवून निवडणूक लढणार याचा

बोलावलं आहे. मनोज जरांगे यांनी पुन्हा एकदा फडणवीसांवर शिंदेंना आरक्षण देण्यापासून

म्हणाले आहेत. तर, अधिकार असताना फडणवीसच टारगेट का ?, शिंदेंवर का बोलत नाही असा सवाल मंत्री गिरीश महाजनांनी केला आहे.

इकडे मुख्यमंत्र्यांनी महायुती सरकारनं मराठा समाजासाठी काय काय केलं, हे पाहावं. ज्यांनी काहीच दिलं नाही त्यांचा जरांगेनी निवडणुकीत विचार केला पाहिजे, असं मुख्यमंत्री म्हणाले आहेत. परिवर्तन महाशक्ती आघाडीच्या संभाजी राजेंनी जरांगेना सोबत येण्याची ऑफर दिली आहे. मनोज जरांगे यांनी एक तर सोबत यावं

किंवा उमेदवार तरी द्यावेत असं संभाजीराजे म्हणाले आहेत.

नुकत्याच झालेल्या लोकसभा निवडणुकीचा विचार केला तर, मराठावाड्यात ८ पैकी ७ लोकसभा मतदारसंघात जरांगेना फॅक्टर दिसला. जालन्यात काँग्रेसचे कल्याण काळे विजयी झालेत. भाजपचे केंद्रीय मंत्री रावसाहेब दानवे पराभूत झाले. बीडमध्ये शरद पवारांच्या राष्ट्रवादीचे बजरंग सोनावणे विजयी झाले. पंक्जा मुंडे पराभूत झाल्या, लातूरमध्ये काँग्रेसचे शिवाजी काळगे विजयी झाले, भाजपच्या सुधाकर श्रृंगारेंचा पराभव

झाला. नांदेडमध्ये काँग्रेसचे वसंत राव चव्हाण विजयी झाले तर भाजपचे प्रतापराव चिखलीकरांचा पराभव झाला.

परभणीत ठाकरेंच्या शिवसेनेचे संजय जाधव विजयी झालेत... महायुतीचे महादेव जानकर पराभूत झाले. हिंगोलीत ठाकरेंच्या शिवसेनेचे नागेश पाटील आष्टीकर विजयी झाले आणि शिंदेंच्या शिवसेनेचे बाबूराव कोहळीकर पराभूत झाले. धाराशीवमध्ये ठाकरेंच्या शिवसेनेचे ओमराजे निंबाळकर विजय झाले तर अजित पवारांच्या राष्ट्रवादीच्या अर्चना पाटलांचा पराभव झाला.

फक्त छत्रपती संभाजीनगर ही एकमेव मराठावाड्यातली जागा आहे जिथं शिंदेंच्या शिवसेनेचे संदीपान भुमरे विजयी झाले आणि MIMचे खासदार इम्तियाज जलील आणि ठाकरेंच्या शिवसेनेचे चंद्रकांत खैरे पराभूत झाले. मराठा समाजाला ओबीसीतून आरक्षण देण्याची मागणी जरांगेची आहे. पण सरसकट मराठा समाजाला ओबीसी करणं शक्य नसल्याचं सरकारनं म्हटलं. त्यामुळं आता लोकसभेप्रमाणं पाडापाडी होणार की स्वतः जरांगे आमदार निवडून आणण्यासाठी उमेदवार देणार हे २० तारखेला ठरेल.



फैसला, जरांगे पाटील २० तारखेला घेणार आहेत. त्यासाठी मराठा बांधवांना त्यांनी २० तारखेला अंतरवाली सराटीला

रोखल्याचा आरोप केला आहे. मराठ्यांना मुख्यमंत्री शिंदेंना आरक्षण द्यायचं आहे, मात्र फडणवीसांनी रोखल्याचं जरांगे



उद्याच्या सक्षम समाजासाठी उगवत्या पिढीवर काम करण्याची गरज

ता. १७ चिंचवड : मानवी मनाला घडविण्यासाठी संस्कार हा प्रभावी उपाय आहे. आजची मुले उद्याचा समाज आहेत. त्यामुळे उद्याचा सक्षम समाज घडविण्यासाठी आजपासूनच मुलांच्या मनात संस्कार रुजविले पाहिजे. असे मत अखिल भारतीय मराठी बालकुमार साहित्य संस्थेचे अध्यक्ष माधव राजगुरू यांनी व्यक्त केले. अखिल भारतीय मराठी बालकुमार

साहित्य संस्थेच्या चिंचवड शाखेचे उदघाटन राजगुरू यांच्या हस्ते झाले. त्यावेळी ते बोलत होते. यावेळी संस्थेचे कार्यध्यक्ष अनिल कुलकर्णी, कोषाध्यक्ष संजय ऐलवाड, कार्यकारिणी सदस्य श्रीकांत चौगुले, चिंचवड शाखेचे अध्यक्ष दीपक पागे, प्रियांका नलावडे, शलाका पागे आदी उपस्थित होते. राजगुरू म्हणाले, "आजचा समाज अत्याचारी का बनला आहे? असा

समाज का निर्माण झाला? याचे उत्तर प्रदूषित वातावरणात उत्तम संस्काराचा अभाव असेच आहे. आता मने बोधत झालेल्या मोठ्या माणसांवर संस्कार रुजत नाहीत, मात्र आपल्या हातात असलेल्या नव्या पिढीवर नक्कीच चांगले संस्कार करता येतील. त्यामुळे चांगल्या समाज निर्मितीसाठी मुलांवर लक्ष केंद्रित केले पाहिजे. हेच काम बालकुमार संस्था करत आहे. मुळात बालकांचा सर्वांगीण विकास

करण्याचा वसाच या संस्थेने घेतला आहे. या कामात सर्वांनी सहभागी व्हावे." असेही माधव राजगुरू यांनी सांगितले. अनिल कुलकर्णी यांनी संस्थेची माहिती दिली. संजय ऐलवाड यांनी मनोगत व्यक्त केले. दीपक पागे यांनी प्रास्ताविक केले. मधुरा पागे व आरोही देशपांडे बालकवियत्रींनी स्वर्चित कविता सादर केल्या. प्रज्ञा देशपांडे यांनी सूत्रसंचालन केले, मंगेश उंबरणी यांनी आभार मानले.

जगतापवाडी शाळेत विद्यार्थ्यांनी घेतली सर्पमित्राची मुलाखत

उपक्रमासाठी विद्यार्थ्यांना मीना अशोक म्हसे यांनी मार्गदर्शन केले.

दैनिक लोकआरंभ// ता. १८ पुणे प्रतिनिधी जिल्हा परिषद प्राथमिक शाळा जगतापवाडी येथे परिसरातील प्रेरणादायी व्यक्तींच्या मुलाखती या उपक्रमांतर्गत शाळेतील राजवीर मंगेश जगताप व स्यूहा प्रदीप गायकवाड विद्यार्थ्यांनी सर्पमित्र शुभम सर व शेरखान शेख यांची मुलाखत घेतली. सर्पमित्रांना प्रश्न विचारून विद्यार्थ्यांनी सापांविषयी समज गैरसमज यावेळी जाणून घेतले. या उपक्रमासाठी विद्यार्थ्यांना मीना अशोक म्हसे यांनी मार्गदर्शन केले. जिल्हा परिषद प्राथमिक शाळा जगतापवाडी



येथे उपक्रमशील शिक्षिका मीना म्हसे यांच्या मार्गदर्शनाखाली राजवीर मंगेश जगताप व स्यूहा प्रदीप गायकवाड या विद्यार्थ्यांनी प्रेरणादायी व्यक्तींच्या मुलाखती या उपक्रमांतर्गत सर्पमित्र शुभम सर व शेरखान

शेख यांच्या मुलाखती घेऊन त्यांना सापांविषयी वेगवेगळ्या शंका विचारल्या. त्या सर्व प्रश्नांची उत्तरे सर्पमित्रांनी देत त्यांच्या शंकांचे निरसन केले. सापांच्या प्रजननाची पद्धत, सापांच्या सवयी, सापावढल समाजात असलेली अंधश्रद्धा यांविषयी सर्पमित्रांनी प्रकाश टाकत त्यांना अधिक माहिती देत त्यांची त्यांच्या बाबत असलेली भीती घालवली. याशिवाय परिसरात बिबट्यांचा वाढलेला वावर पाहून बिबट्या विषयी माहिती देत त्यांच्या विषयी जनजागृती निर्माण केली. यावेळी कार्यक्रमाला शाळा व्यवस्थापन समितीचे अध्यक्ष अभिजीत जगताप, माजी उपसरपंच मोहन शिंदे

, रमेश देवकर, चेअरमन नवनाथ जगताप, सागर देवकर, अक्षय जगताप, आप्पासाहेब जगताप, राजेंद्र भोसले, माजी अध्यक्ष राहुल जगताप, सत्यवान जगताप, अनिल जगताप, सागर जगताप, गणेश मेमाणे, शरद जगताप, घनश्याम जगताप, नितीन शिंदे, दीपक शिंदे, सिद्धार्थ शिंदे, रमेश देवकर सत्यवान जगताप, शरद जगताप, सुभाष जगताप आदी मान्यवर उपस्थित होते. मुख्याध्यापिका मधुबाला वेताळ, उपक्रमशील शिक्षिका व औषधी वनस्पती पुस्तकाच्या संपादिका मीना म्हसे, उपशिक्षक काशिनाथ डफळ व अंगणवाडी तार्डी व मदतनीस हे उपस्थित होते.

द लास्ट टूथ फाउंडेशन कडून संगणकाचे मोफत वाटप

माजलगाव दि.१८ (प्रतिनिधी) दिव्यांग व्यक्तींना स्वतःच्या, सामाजिक व आर्थिक विकासासाठी सामान्य लोकांप्रमाणे संधी मिळत नाही. विविध शासकीय योजना ज्याला गरज आहे अशा दिव्यांगा पर्यंत पाहोचत नाहीत, त्यामुळे अनेक दिव्यांगांना स्वयंरोजगार करण्याची इच्छा असते परंतु त्यांच्या आर्थिक परिस्थितीमुळे ते शक्य होत नाही. अपंगत्व हा आपल्या जीवनातील सर्वात मोठा अडसर असल्याचे त्यांना वाटते. त्यामुळे ते नैराश्यात जीवन जगत असतात व मिळेल ते काम करून आपला उदरनिर्वाह करतात. द लास्ट टूथ फाउंडेशन चे संस्थापक ऋषीकेश अशोकराव टाकणखार यांनी माजलगाव तालुक्यातील संगणकाचे ज्ञान असलेले, गरजू व होतकरू तरुण-तरुणींचा शोध घेऊन त्यांच्या उपजीविकेचे साधन म्हणून स्वयंरोजगारासाठी डी ई एफ संस्थेच्या अभिषेक सर यांच्या मदतीने मोफत तीन संगणक व दोन झेरॉक्स मशीन हाफत्यावर मिळून दिल्या. माजलगाव तालुक्यातील टाकरवन येथील रामदास कदम, सांडस चिंचोली येथील मीरा गिरी व किट्टी आडगाव येथील ऊसतोड मजूर

असलेले रामेश्वर वावळकर यांना तीन संगणक व दोन झेरॉक्स मशीन देऊन तीन ऑनलाईन सर्व्हिसेस सेंटर च्या माध्यमातून स्वतःचा व्यवसाय सुरू करण्यास मदत केली. या सामाजिक कार्यात माजलगाव तालुका व्यापारी महासंघाचे तालुका अध्यक्ष चे मालक सुरेंद्र रेदासनी, बालाजी सुपरमार्केट चे मालक कपिल पगारिया तसेच सुपर कॉम्प्युटर चे संचालक देविदास दराडे, अमोल धारक तसेच भारत टाकणखार, नितीन काळे यांनी मोलाचे सहकार्य केले. द लास्ट टूथ फाउंडेशनने राववलेल्या या सामाजिक उपक्रमाचे संपूर्ण जिल्हाभरामध्ये कौतुक होत आहे. आपल्या कोणाकडे चालू स्थितीतील असलेले व वापरात नसलेले संगणक किंवा लॅपटॉप असतील तर संस्थेला दान करावेत जेणेकरून आपणखी दिव्यांग व्यक्तींना मदत करता येईल असे आवाहन संस्थेचे सहसचिव प्रा. रमेश टाकणखार सर यांनी केले. संस्थेचे जिल्हा समन्वयक मानव पोटभरे, चेतन निसर्गध, प्रतिज्ञा तुपारे, अमोल पुंडगे व राहुल दिडवाले यांनी सेंटर स्थापनेत सर्वांना मोलाचे सहकार्य केले.